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Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Anni Matthiesen (V) har d. 5. november 2019 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 246 til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 246: 

”Mener ministeren, i forlængelse af artiklen »Minister: For mange børn anbringes for 

sent« af 2. november 2019, at kommunernes mulighed for at tvangsfjerne børn ikke er 

tilstrækkelig, og at reglerne dermed skal ændres, så kommunerne får mulighed for at 

tvangsfjerne flere børn?” 

Svar: 

For mig er det entydigt vigtigt, at alle udsatte børn har et trygt og stabilt hjem – allere-

de fra fødslen. Derfor bekymrer det mig, når de fleste anbringelser uden samtykke i 

dag sker blandt store børn. For det handler i min optik ikke om, at problemerne først 

opstår, når børnene er blevet store, men at problemerne bliver synlige på en anden 

måde i teenageårene. De børn skulle have haft den rette hjælp langt tidligere. Og for 

nogle vil en anbringelse uden for hjemmet på et tidligere tidspunkt være den rette 

hjælp, så problemerne ikke vokser sig så store, at barnet risikere at blive skadet for 

livet. 

I så indgribende sager som anbringelser uden samtykke påhviler det samfundet at 

skabe tryghed og omsorg for barnet eller den unge. Men det lykkedes langt fra godt 

nok i dag, hvor fremtidsudsigterne for anbragte børn og unge er nedslående ift. både 

uddannelse, beskæftigelse, misbrug, selvmord og hjemløshed mv. Området fungerer 

ikke godt nok i dag.  

Barnet skal sættes først, og derfor mener jeg, at det i langt højere grad skal sikres, at 

der sættes tidligt ind, at der er tryghed og stabilitet omkring anbragte børn og unge, og 

at anbringelsesstederne formår at skabe det gode børneliv for anbragte børn.  

Jeg vil derfor med tæt inddragelse af eksperter såvel som kommuner, praktikere, 

organisationer og de anbragte børn selv belyse området mhp. at igangsætte et større 

udredningsarbejde, der skal finde løsninger på de store udfordringer, der er på områ-

det. Målet er bl.a. at sikre, at reglerne om anbringelse uden samtykke i tilstrækkelig 

grad understøtter, at udsatte børn anbringes, når forældrene ikke evner at tage sig 

ordentligt af dem.  
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